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授课教案
学员姓名：_____     授课教师：陈列_____      所授科目：数学_____

学员年级：八年级 上课时间_2013_年_03_月_09_日_13_时_00_分至_16_时00分共_3_小时
	教学标题
	分式的运算与反比例函数的概念

	教学目标
	掌握分式的运算性质，理解反比例函数的概念

	教学重难点
	分式的加减法、整数指数幂、反比例函数的图像与性质

	上次作业检查
	

	1、 分式的乘除法运算
1、分式乘除法性质

                       （1）乘法法则：分式乘分式 ，用分子的积作为积的分子，分母的积作为积的分母。即：
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 （2）除法法则：分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘；

     用式子表示为：
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2.分式的乘方
1.分式乘方法则用式子表示是：
[image: image3.wmf]()
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注意：分式乘方要把分子分母分别乘方；

　　2.
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　　3.分式乘除,乘方混合运算时,要先乘方,再化除为乘,最后进行约分并把结果化成最简分式或整式。

正数的任何次幂是正数，负数的偶次幂是正数，负数的奇次幂是负数．
二、分式的加减法运算
1、同分母分式的加减法法则：分母不变，把分子相加减．表示为
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注意：同分母分数的加减法法则是与同分母分式的加减法法则基本上是一致的，其中只有一字之差，一个是数，一个是式．

2、异分母分式的加减法法则：先通分．变为同分母的分式后再加减．表示为：


。

3、整数指数幂的性质

1）、当m,n是正整数时，

（1） a
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 (b≠0)（分式乘方法则）.
2）.零指数幂与负整指数幂

（1）
[image: image20.wmf])
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，即：任何不等于零的数的零次幂都等于1. 

 注意： 零的零次幂无意义。
 （2）
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；即： 任何不等于零的数的－n （n为正整数）次幂，等于这个数的 n 次幂的倒数.即可表示为：
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注意：正整数的运算性质可推广到全体整数。

3. ）科学计数法

利用10的正整数次幂，把一个绝对值大于10的数表示成 a×10n的形式，其中n是正整数，1≤∣a∣＜10.

例如，864000可以写成8.64×105.

类似地，我们可以利用10的负整数次幂，用科学记数法表示一些绝对值较小的数，即将它们表示成a×10-n的形式，其中n是正整数，1≤∣a∣＜10.

例如，0.000021可以表示成2.1×10-5.

3、 分式方程

1、解分式方程常用的方法：（1）拆项法；（2）去分母法；（2）换元法；

2、解分式方程 
（1）能化简的先化简；----化      

                          (2)方程两边同乘以最简公分母，约去分母，化为整式方程；-----约
                          (3)解整式方程；------解           

                         （4）把整式方程的根代入最简公分母，看结果是不是零，使最简公分母为零的根是原方程的增根，必须舍去。--------验
3、增根   在方程变形时，有时可能产生不适合原方程的根，即代入分式方程后分母的值为０或是转化后的整式方程的根恰好是原方程未知数的允许值之外的值的根，叫做原方程的增根。
如何验根：只要把求得的x的值代入所乘的整式(即最简公分母)，若该式的值不等于零，则是原方程的根；若该

式的值为零，则是原方程的增根。此时原分式方程无解。

四、分式方程应用题

1、列方程解应用题
     (1)审；   (2)设；   (3)列；   (4)解；    (5)答．

2、应用题基本公式有四种：

 (1)行程问题：路程=速度×时间．

 (2)数字问题：掌握十进制数的表示法．

 (3)工程问题：工作量=工时×工效．

 (4)顺水逆水问题： v顺水=v静水+v水； v逆水=v静水-v水
例题、为了提高产品的附加值，某公司计划将研发生产的1200件新产品进行精加工后再投放市场.现有甲、乙两个工厂都具备加工能力，公司派出相关人员分别到这两间工厂了解情况，获得如下信息：

信息一：甲工厂单独加工完成这批产品比乙工厂单独加工完成这批产品多用10天；

信息二：乙工厂每天加工的数量是甲工厂每天加工数量的1.5倍.

根据以上信息，求甲、乙两个工厂每天分别能加工多少件新产品？

 解：设甲工厂每天加工x件产品，则乙工厂每天加工1.5x件产品，依题意得

[image: image23.wmf]10

5

.

1

1200

1200

=

-

x

x


      解得:x=40

     经检验：x=40是原方程的根，所以1.5x=60

答：甲工厂每天加工40件产品，乙工厂每天加工60件产品.

五、分式运算十二大技巧
分式运算,一要准确,二要迅速,其中起着关键作用的就是通分. 但对某些较复杂的题目，使用一般方法有时计算量太大，导致出错，有时甚至算不出来，对于分式的通分,要讲究技巧.下面介绍几种常用的通分技巧.
一、逐步通分法
例1 计算
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分析：此题若采用将各项一起通分后相加的方法，计算量很大．注意到前后分母之间存
在着平方差关系，可逐步通分达到目的．
解：原式=
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评注：若一次通分，计算量太大，利用分母间的递进关系，逐步通分，避免了复杂的计算．依次通分构成平方差公式，采用逐步通分，则可使问题简单化。
二、整体通分法
例2 计算
[image: image27.wmf]1
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   分析  题目中既有分式又有整式，不相统一，我们可以寻求到可以做为整体的部分，那么计算起来就可以简便一些.

解：原式=
[image: image28.wmf]1
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评注：此题是一个分式与多项式的和，若把整个多项式看作分母为1的分式，再通分相
加，使得问题的解法更简便．
三、分裂整数法
例3. 计算：
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分析  如果几个分母不同通分时可使用分裂整数法，对分子降次后再通分.   
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[image: image31.wmf])
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[image: image32.wmf])
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[image: image33.wmf])
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评注：当算式中各分式的分子次数与分母次数相同次数时，一般要先利用分裂整数法对分子降次后再通分；在解某些分式方程中，也可使用分裂整数法。
四、裂项相消法
例4  计算
[image: image34.wmf])
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分析 我们看到题目中每一个分式的分母是两个因数之积，而分子又是一个定值时，可将每一个分式先拆成两项之差，前后相约后再通分.

解：原式=
[image: image35.wmf]2
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评注：本题若采用通分相加的方法，将使问题变的十分复杂，注意到分母中各因式的关
系，再逆用公式
[image: image37.wmf])
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，各个分式拆项，正负抵消一部分，再通分。在解某些分式方程中，也可使用拆项法。
五. 见繁化简法
例5. 计算：
[image: image38.wmf]3
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分析  分式加减时，如果分母不同要先分解因式，再找到公分母，把每个分式的分母都化为公分母的形式
解：原式
[image: image39.wmf])
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评注：若运算中的分式不是最简分式，可先约分，再选用适当方法通分，可使运算简便。
在分式运算中，应根据分式的具体特点，灵活机动，活用方法。方能起到事半功倍的效率。
六、挖掘隐含条件，巧妙求值

例6  若
[image: image42.wmf]0

9

x

2

=

-

，则
[image: image43.wmf]3

x

6

x

5

x

2

+

+

-

=___________。

解：∵
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但考虑到分式的分母不为0，故x=3

所以，原式
[image: image46.wmf]0
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说明：根据题目特点，挖掘题中的隐含条件，整体考虑解决方案是解决本类题目的关键。

七、巧用特值法求值

例7  已知
[image: image47.wmf]6
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解：此题可直接令x=4，y=5，z=6，代入得：

原式
[image: image49.wmf]6
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[image: image50.wmf]18
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说明：根据题目特点，给相关的字母赋予特定的数值，可简化求解过程。

八、巧设参数（辅助未知数）求值

例8  已知实数x、y满足x:y=1:2，则
[image: image51.wmf]=
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解：设
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说明：在解答有关含有比例式的题目时，设参数（辅助未知数）求解是一种常用的方法。

9、 整体代入

例9  若
[image: image56.wmf]11
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分析：将
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解：因为
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所以原式=
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说明：在已知条件等式的求值问题中，把已知条件变形转化后，通过整体代入求值，可避免由局部运算所带来的麻烦．
十、倒数法

例2已知a+
[image: image65.wmf]1
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分析：若先求出a的值再代入求值，显然现在解不出．如果将
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的分子、分母颠倒过来，即求
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解：因为a+
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说明：利用x和
[image: image77.wmf]1
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互为倒数的关系，沟通已知条件与所求未知式的联系，使一些分式求值问题思路自然，解题过程简洁．
十一、主元法
例11  已知xyz≠0,且3x－4y－z=0,2x＋y－8z=0,求
[image: image78.wmf]222
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解：将z看作已知数，把3x－4y－z=0与2x＋y－8z=0联立，

得        3x－4y－z=0,

2x＋y－8z=0.

解得      x=3z,

          y=2z.

所以，原式=
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说明：当已知条件等式中含有多元（未知数）时（一般三元），可视其中两个为主元，另一个为常量，解出关于主元的方程组后代入求值，可使问题简化．
十二、 特殊值法

例十二   已知abc=1,则
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分析：由已知条件无法求出a、b、c的值，可根据已知条件取字母的一组特殊值，然后代入求值．
解：令a=1，b=1，c=1，则

原式=
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说明：在已知条件的取值范围内取一些特殊值代入求值，可准确、迅速地求出结果．
六、分式方程的增根与无解

分式方程的增根与无解是分式方程中常见的两个概念，同学们在学习分式方程后，常常会对这两个概念混淆不清，认为分式方程无解和分式方程有增根是同一回事，事实上并非如此．

分式方程有增根，指的是解分式方程时，在把分式方程转化为整式方程的变形过程中，方程的两边都乘了一个可能使分母为零的整式，从而扩大了未知数的取值范围而产生的未知数的值；而分式方程无解则是指不论未知数取何值，都不能使方程两边的值相等．它包含两种情形：（一）原方程化去分母后的整式方程无解；（二）原方程化去分母后的整式方程有解，但这个解却使原方程的分母为0，它是原方程的增根，从而原方程无解．现举例说明如下：

1、 解方程
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2 、解方程
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3、（2007湖北荆门）若方程
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4、当a为何值时，关于x的方程
[image: image94.wmf]2
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5、当a为何值时，关于x的方程
[image: image95.wmf]2
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七、与分式方程根有关的问题分类举例
与分式方程的根有关的问题，在近年的中考试题中时有出现，现结合近年的中考题分类举例，介绍给读者，供学习、复习有关内容时参考。
1. 已知分式方程有增根，求字母系数的值
解答此类问题必须明确增根的意义：
（1）增根是使所给分式方程分母为零的未知数的值。
（2）增根是将所给分式方程去分母后所得整式方程的根。
利用（1）可以确定出分式方程的增根，利用（2）可以求出分式方程有增根时的字母系数的值。
例1. （2000年潜江市）
使关于x的方程

产生增根的a的值是（    ）
A. 2


B. －2


C. 




D. 与a无关
解：去分母并整理，得：



因为原方程的增根为x=2，把x=2代入<1>，得a2=4

所以


故应选C。
例2. （1997年山东省）
若解分式方程

产生增根，则m的值是（    ）
A. －1或－2           B. －1或2

C. 1或2



  D. 1或－2
解：去分母并整理，得：



又原方程的增根是x=0或

，把x=0或x=－1分别代入<1>式，得：
m=2或m=1

故应选C。
例3. （2001年重庆市）
若关于x的方程

有增根，则a的值为__________。
解：原方程可化为：


又原方程的增根是

，把

代入<1>，得：



故应填“

”。
例4. （2001年鄂州市）
关于x的方程

会产生增根，求k的值。
解：原方程可化为：


又原方程的增根为x=3，把x=3代入<1>，得：
k=3

例5. 当k为何值时，解关于x的方程：

只有增根x=1。
解：原方程可化为：



把x=1代入<1>，得k=3

所以当k=3时，解已知方程只有增根x=1。
评注：由以上几例可知，解答此类问题的基本思路是：
（1）将所给方程化为整式方程；
（2）由所给方程确定增根（使分母为零的未知数的值或题目给出）；
（3）将增根代入变形后的整式方程，求出字母系数的值。
2. 已知分式方程根的情况，求字母系数的值或取值范围
例6. （2002年荆门市）
当k的值为_________（填出一个值即可）时，方程

只有一个实数根。
解：原方程可化为：


要原方程只有一个实数根，有下面两种情况：
（1）当方程<1>有两个相等的实数根，且不为原方程的增根，所以由

得k=－1。当k=－1时，方程<1>的根为

，符合题意。
（2）方程<1>有两个不相等的实数根且其中有一个是原方程的增根，所以由

，得k>－1。又原方程的增根为x=0或x=1，把x=0或x=1分别代入<1>得k=0，或k=3，均符合题意。
综上所述：可填“－1、0、3”中的任何一个即可。
例7. （2002年孝感市）
当m为何值时，关于x的方程

无实根？
解：原方程可化为：



要原方程无实根，有下面两种情况：
（1）方程<1>无实数根，由

，得

；
（2）方程<1>的实数解均为原方程的增根时，原方程无实根，而原方程的增根为x=0或x=1，把x=0或x=1分别代入<1>得m=2。
综上所述：当

或当m=2时，所给方程无实数解。
例8. （2003年南昌市）
已知关于x的方程

有实数根，求m的取值范围。
解：原方程化为：


要原方程有实数根，只要方程<1>有实数根且至少有一个根不是原方程的增根即可。
（1）当m=0时，有x=1，显然x=1是原方程的增根，所以m=0应舍去。
（2）当

时，由

，得

。
又原方程的增根为x=0或x=1，当x=0时，方程<1>不成立；当

。
综上所述：当

且

时，所给方程有实数根。
评注：由以上三例可知，由分式方程根的情况，求字母系数的值或取值范围的基本思路是：
（1）将所给方程化为整式方程；
（2）根据根的情况，由整式方程利用根的判别式求出字母系数的值或取值范围，注意排除使原方程有增根的字母系数的值。
3. 已知分式方程无增根，求字母系数的取值范围
例9. 当a取何值时，解关于x的方程：

无增根？
解：原方程可化为：



又原方程的增根为x=2或

，把x=2或

分别代入<1>得：


或


又由

知，a可以取任何实数。
所以，当

且

时，解所给方程无增根。
评注：解答此类问题的基本思路是：
（1）将已知方程化为整式方程；
（2）由所得整式方程求出有增根的字母系数的值和使整式方程有实数根的字母系数的取值范围；
（3）从有实数根的范围里排除有增根的值，即得无增根的取值范围。
4. 已知分式方程根的符号，求字母系数的取值范围
例9. 已知关于x的方程

的根大于0，求a的取值范围。
解：原方程可化为：


所以


由题意，得：


且


所以

且


例10. 已知关于x的方程

的根小于0，求k的取值范围。
解：原方程可化为：


所以


由题意，得：


所以


评注：解答此类题的基本思路是：
（1）求出已知方程的根；
（2）由已知建立关于字母系数的不等式，求出字母系数的取值范围，注意排除使原方程有增根的字母系数的值。
八、反比例函数
1. 定义：一般地，形如
[image: image96.wmf]x
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为常数，
[image: image98.wmf]o
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¹

）的函数称为反比例函数。
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还可以写成
[image: image100.wmf]kx
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 EMBED Equation.3  [image: image101.wmf]1
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2. 反比例函数解析式的特征：

⑴等号左边是函数
[image: image102.wmf]y

，等号右边是一个分式。分子是不为零的常数
[image: image103.wmf]k

（也叫做比例系数
[image: image104.wmf]k

），分母中含有自变量
[image: image105.wmf]x

，且指数为1.

⑵比例系数
[image: image106.wmf]0

¹

k


⑶自变量
[image: image107.wmf]x

的取值为一切非零实数。

⑷函数
[image: image108.wmf]y

的取值是一切非零实数。

3. 反比例函数的图像

⑴图像的画法：描点法

1 列表（应以O为中心，沿O的两边分别取三对或以上互为相反的数）

2 描点（有小到大的顺序）

3 连线（从左到右光滑的曲线）

⑵反比例函数的图像是双曲线，
[image: image109.wmf]x
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y

=

（
[image: image110.wmf]k

为常数，
[image: image111.wmf]0
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）中自变量
[image: image112.wmf]0
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x

，函数值
[image: image113.wmf]0
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y

，所以双曲线是不经过原点，断开的两个分支，延伸部分逐渐靠近坐标轴，但是永远不与坐标轴相交。

⑶反比例函数的图像是是轴对称图形（对称轴是
[image: image114.wmf]x

y

=

或
[image: image115.wmf]x
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）。

⑷反比例函数
[image: image116.wmf]x
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）中比例系数
[image: image118.wmf]k

的几何意义是：过双曲线
[image: image119.wmf]x
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）上任意引
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轴
[image: image122.wmf]y

轴的垂线，所得矩形面积为
[image: image123.wmf]k

。

4．反比例函数性质如下表：


[image: image124.wmf]k

的取值

图像所在象限

函数的增减性
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一、三象限

在每个象限内，
[image: image126.wmf]y

值随
[image: image127.wmf]x

的增大而减小
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二、四象限

在每个象限内，
[image: image129.wmf]y

值随
[image: image130.wmf]x

的增大而增大

5. 反比例函数解析式的确定：利用待定系数法（只需一对对应值或图像上一个点的坐标即可求出
[image: image131.wmf]k

）

6．“反比例关系”与“反比例函数”：成反比例的关系式不一定是反比例函数,但是反比例函数
[image: image132.wmf]x
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中的两个变量必成反比例关系。

7.  反比例函数的应用

【例1】如果函数
[image: image133.wmf]2
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的图像是双曲线，且在第二，四象限内，那么的值是多少？

【例2】在反比例函数
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的图像上有三点
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则下列各式正确的是（   ）
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【例3】如果一次函数
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【例4】 如图，在
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在第一象限的交点，且
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的值是_____.
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 9. 计算：
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三  解方程
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四  只列方程，不用解

1 甲做100个机器零件所用的时间和乙做60个所做的时间相等，又知每小时甲乙二人一共做35个机器零件，问甲乙每小时各做多少个机器零件？

解：设甲每小时做x个零件，则乙每小时做________________个零件

2 农机厂职工到距离工厂15千米的生产队检修农机。一部分人骑自行车先走，40分钟后，其余的人乘汽车出发，结果他们同时到达。已知汽车的速度是自行车的3倍，求两种车的速度。

3 工厂储存了240顿煤，若每天节约2吨，则可以比原来多用4天，问原来每天计划用多少吨煤？

4 A、B两地相距150千米，甲乙两车同时从A站出发，1小时后，甲车在乙车前12千米。最后乙车比甲车晚到25分钟，求两车的速度。

5  小明有一本280页的书，计划2周读完。当读到一半时，发现平均每天要多读21页，才能按时读完。求原来每天平均读几页？

反比例函数

1.反比例函数
[image: image188.wmf]x
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的图像位于（    ）

A．第一、二象限   B．第一、三象限  C．第二、三象限   D．第二、四象限

2.若
[image: image189.wmf]y

与
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成反比例，
[image: image191.wmf]x

与
[image: image192.wmf]z

成正比例，则
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是
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的（    ）

A、正比例函数　　 B、反比例函数　　 C、一次函数　　D、不能确定

3.如果矩形的面积为6cm2，那么它的长
[image: image195.wmf]y

cm与宽
[image: image196.wmf]x

cm之间的函数图象大致为（   ）
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4.某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，

气球内气体的气压P ( kPa ) 是气体体积V ( m3 ) 

的反比例函数，其图象如图所示．当气球内气压大于120 kPa时，气球将爆炸．为了安全起见，气球的体积应（   ）

A、不小于
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